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Вось якiм чы нам рас кры-
ла праб ле му пе ры я дыч нае 
вы дан не кра i ны-су сед кi: «З 
дзець мi ў са цы яль ных сет ках 
пра цу юць сiс тэм на i пла на-
мер на, крок за кро кам пад-
штур хоў ва ю чы да апош няй 
ры сы. Мы на лi чы лi 130 (!) су-
iцы даў дзя цей, якiя зда ры лi ся 
ў Ра сii з лiс та па да 2015-га па 
кра са вiк 2016 го да, — амаль 
усе дзе цi бы лi чле на мi ад ных i 
тых жа груп у iн тэр нэ це...»

Лю дзi не як на ву чы лi ся 
спраў ляц ца з гi ганц кi мi звал-
ка мi ра дые ак тыў ных ад хо даў, 
але, пе ра ся лiў шы ся част ко ва 
ў сет кi iн тэр нэ ту, яны за вя лi 
iх i тут. Да рос лыя, за хо дзя-
чы сю ды, час цей за ўсё, не 
атрым лi ва юць «вы пра мень-
ван ня», — па пра цу юць, па кан-
так ту юць i вы хо дзяць. Дзе цi 
пай шлi за да рос лы мi i пры ня лi 
агень чы кi дрыг вы за свят ло, 
збi лi ся са шля ху. Яны на гэ тых 
звал ках ды ха юць. А пас ля — 
па кi да юць жыц цё. Звал ка гэ-
та — ве лi зар нае згур та ван не 
шмат лi кiх груп у са цы яль най 
сет цы «УКан так це», як за-
кры тых, так i ад кры тых, якiя 
пад штур хоў ва юць дзя цей да 
су iцы ду. Як у лю бых «пра фе-
сiй ных» згур та ван нях, па мiж 
iмi ёсць свар кi i iнт ры гi, яны 
адзiн ад на го аб зы ва юць шар-
ла та на мi, мяр ку ю чы, ве ра год-
на, што са мi — пра фе сi я на лы. 
Але ж, улiч ва ю чы коль касць 
дзя цей, якiя на вед ва лi гэ тыя 
гру пы i сыш лi ў вы нi ку з жыц-
ця, пра фе сi я на лы, як нi дзi ка 

гэ та гу чыць, у гэ тай воб лас цi 
са праў ды ёсць. Але хто гэ тыя 
лю дзi: вы рад кi, мань я кi, сек-
тан ты, фа шыс ты?

Гэ та пер шае пы тан не, якое 
ўзнi кае ад ра зу. I дру гое: для 
ча го?

Вер сiй шмат. Мы не ве да ем, 
якая з iх праў дзi вая. Усё, што 
мы ве да ем ця пер аб са лют на 
дак лад на, дык гэ та тое, што 
з дзець мi пра цу юць да рос лыя 
лю дзi — сiс тэм на, пла на мер на 
i дак лад на, крок за кро кам пад-
штур хоў ва ю чы iх да апош няй 
ры сы. Пра цу юць з ве дан нем iх 
пры хiль нас цяў i за хап лен няў, 
вы ка рыс тоў ва ю чы лю бi мую iмi 
лек сi ку i куль ту ру. Пра цу юць з 
ве дан нем псi ха ло гii, уну ша ю-
чы дзяў чат кам, што яны «тоў-
стыя», а хлоп цам, што яны — 
«лу зе ры» для гэ та га све ту. Та-
му што ёсць iн шы свет, i вось 
там яны — «абра ныя».

Тут са мыя «бяс крыўд-
ныя» сло га ны — вось та кiя: 
«Най леп шыя рэ чы ў жыц цi з 
лi та рай «с» — сям'я, су бо та, 
секс, су iцыд». Пес нi кштал ту: 
«...Мы пай шлi ў ад кры ты кос-
мас, у гэ тым све це нам ня ма 
ча го ла вiць». Пы тан нi: «Коль-
кi сум ных буд няў ты га то вы 
яшчэ так пра iс на ваць?». Кар-
цiн кi: рэй кi i цяг нiк з под пi сам 
«Гэ ты свет не для нас». Фо та: 
дзе цi на да хах з над пi сам «Мы 
дзе цi мёрт ва га па ка лен ня»... I 
са мае га лоў нае: баць кi за гi ну-
лых дзя цей прос та не за ўва-
жа лi нi я кiх змен».

Да лей — за клiк да баць коў: 
«Будзь це ўваж лi вы мi. Пра вя-
рай це, цi спяць яны ў 4.20? 
Што ма лю юць на ру ках? Цi 
ўсе на жы до ма? Мо жа быць, 
ней кiя па ра ды ця пер i не ра-
зум на гу чаць, але гэ та як ка-
ран цiн. Са чы це за ста рон ка мi 
«УКан так це», якiя на вед ва юць 
ва шы дзе цi, па гля дзi це ра зам 
з iмi ро лi кi i вi дэа, якiя яны гля-
дзяць. Па пра сi це iх даць вам 
па слу хаць тыя пес нi, якiя гу-
чаць за раз у iх на вуш нi ках».

Усе мы бы лi пад лет ка мi, 
але што мы ра зу ме лi пра ся-
бе на той мо мант? Дый ця пер, 
ка лi ста лi да рос лы мi, што ра-
зу ме ем пра гэ ты ня прос ты для 
на шых дзя цей час?

Па во дзi ны пад лет каў ня-
рэд ка бы ва юць дэ ман стра-
тыў ны мi. Яны ўся ляк iмк нуц ца 
звяр нуць ува гу на ся бе i свае 
праб ле мы, па ка заць, што iм 
цяж ка. I пра явы мо гуць быць 
роз ны мi — ад па рэ заў за пяс-
цяў рук да... атру чэн ня не яда-
вi ты мi ле ка мi i г.д. Звы чай на 
гэ та ро бiц ца не для та го, каб 
на нес цi са бе рэ аль ную шко ду, 
а каб на па ло хаць на ва коль ных, 

пры му сiць iх штось цi ўсвя до-
мiць, тлу ма чаць спе цы я лiс ты. 
Дру гi ва ры янт — афект, ка лi 
крыў да i гнеў пе ра шка джа юць 
адэ кват на ўспры няць сi ту а цыю 
i пад ле так пад да ец ца iм пуль-
су — глы тае таб лет кi або лю-
бую атру ту, якая трап ля ец ца 
пад ру ку. Ёсць i са праўд ныя 
су iцы даль ныя па во дзi ны, ка лi 
пра дум ва ец ца план дзе ян няў. 
Та ды па кi да юц ца за пiс кi, ад-
ра са ва ныя сва я кам i сяб рам, 
у якiх пад лет кi раз вiт ва юц ца 
з усi мi, i час цей за ўсё тут ужо 
яны вы бi ра юць не таб лет кi, а 
па дзен не з вы шы нi або па ве-
шан не.

Але прак тыч на заў сё ды су-
iцыд — вы нiк шмат лi кiх праб-
лем!

Вель мi рэд ка бы вае так, што 
нi хто з на ва коль ных аб са лют на 
нi чо га не ве даў. Пад ле так мо жа 
не га ва рыць ад кры тым тэкс там, 
але на мё кi на «стом ле насць 
ад жыц ця» бу дуць. I гэ та ўжо 
крык аб да па мо зе! Са праўд ны 
су iцыд — гэ та пра цяг лы пе ры-
яд пе ра жы ван няў, ба раць бы з 
са мiм са бой, по шук вый сця. А 
вось су iцыд афек тыў на па пя-
рэ дзiць прак тыч на не маг чы ма. 
Ка лi баць кi за ста юц ца глу хi мi 
да та го, што спра буе да нес цi iм 
пад ле так, то пад час чар го ва га 
вы свят лен ня ад но сiн абу ра-
нае, раз зла ва нае дзi ця мо жа 
ско чыць у акно прос та ў iх на 
ва чах... Апы тан нi тых, хто вы-
жы вае ў та кiх вы пад ках, па каз-
ва юць, што пад лет кi не ха це лi 
за гi нуць — прос та гэ та быў адзi-
ны да ступ ны сро дак, якi па вi нен 
быў пры му сiць па чуць iх!

Iс нуе по гляд, што той, хто 
ад ной чы вы ра шыў пай сцi з 
жыц ця, бу дзе ра бiць спро бы 
зноў i зноў, па куль на мер не 
за вер шыц ца пос пе хам. Але, 
як пра вi ла, пад лет кi, якiя вы-

жы лi пас ля пер шай спро бы, 
больш нi чо га па доб на га не 
ўчы ня юць.

У ва ша га пад лет ка мо жа 
быць дэ прэ сiя. Пры гне ча-
насць, раз драж няль насць, не-
жа дан не пад трым лi ваць ста-
сун кi па вiн ны на сця ро жыць. 
Дэ ман стра тыў насць у адзен нi i 
пра яў лен нi эмо цый — так са ма 
спо саб штось цi ска заць. Сяб-
ры, му зы ка, за хап лен нi — усё 
мо жа быць ус кос ным сiг на лам. 

Вы мо жа це па да рыць свай му 
дзi ця цi яшчэ па ру кра со вак, 
але ва шу шчы рую за цi каў ле-
насць яго жыц цём гэ та не за-
ме нiць. Ад чу ва е це «штось цi 
не тое» — раз бi рай це ся. Не 
цiс нi це, не па вы шай це го лас, 
а тлу мач це i пры водзь це ста-
ноў чыя пры кла ды са свай го 
жыц ця.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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ТА КАЯ ЖОРСТ КАЯ «ГУЛЬ НЯ»,
або Як са цы яль ныя сет кi вы му ша юць дзя цей ад мо вiц ца ад жыц ця

ЗА ПIС У СШЫТ КУЗА ПIС У СШЫТ КУ
Па вод ле звес так След ча га ка мi тэ та, у 2015-м i па чэр вень 

2016 го да па фак тах су iцы даў ся род пад лет каў у Мiн ску пра-
ве дзе на 7 пра ве рак, Вi цеб скай воб лас цi — 6, Мiн скай — 5, 
Ма гi лёў скай — 5 i па ад ным вы пад ку ў Брэсц кай, Го мель скай 
i Гро дзен скай. З 12-цi дзяў ча так i 14-цi хлоп цаў два iм бы ло 
менш за 13 га доў, 11-цi — ад 13 да 15 га доў i 16-17 га доў 
бы ло 13-цi пад лет кам.

— Пад лет кi ня рэд ка спра бу юць про цi па ста вiць ся бе боль-
шас цi, а рэ гу ляр нае згад ван не пра та кiя вы пад кi ў iн тэр нэ-
це i дру ку мо жа яшчэ больш пад штурх нуць да па доб на га 
ўчын ку, бо юна му ча ла ве ку мо жа здац ца, што ён на рэш це 
за слу жыць па жа да ную «ўва гу», — раз ва жае афi цый ны 
прад стаў нiк След ча га ка мi тэ та Рэс пуб лi кi Бе ла русь Юлiя 
ГАН ЧА РО ВА. — Тра гiзм у тым, што гэ та ўва га бу дзе мець 
да чы нен не да пры чы ны са ма воль на га раз вi тан ня з жыц цём, 
да са мо га фак ту, але не да асо бы ах вя ры. Пры ма ю чы да 
ўва гi са цы яль ную знач насць гэ та га пы тан ня, след ства дас-
ка на ла па ды хо дзiць да вы свят лен ня аб ста вiн кож на га дзi ця-
ча га або пад лет ка ва га су iцы ду. Вы ву ча юц ца ўмо вы жыц ця i 
вы ха ван ня, ко ла кан так таў i iн та рэ сы — каб вы свет лiць, ча му 
пад ле так не ца нiў жыц цё, ча му ад бы ла ся тра ге дыя.

Асноў ны мi ма ты ва мi тра гiч ных учын каў, па вод ле след ства, 
ста но вяц ца ка хан не без уза ем нас цi, унут ры ся мей ны кан флiкт 
або зга сан не цi ка вас цi да жыц ця на фо не псi хiч на га рас строй-
ства, ужы ван ня ал ка го лю цi нар ко ты каў. Ня гле дзя чы на тое, 
што та кiм па во дзi нам па пя рэд нi ча ла свар ка з баць ка мi, сяб-
рам/сяб роў кай, гэ та не бы ло са праўд най пры чы най раз вi тан-
ня з жыц цём. Як пра вi ла, ме ла мес ца дэ прэ сiя. Па спры я ла i 
ад сут насць эма цы я наль най блiз ка сцi, да вя раль ных ста сун каў 
з баць ка мi. Част ка су iцы даў учы ня ла ся дзець мi з праб лем ных 
сем' яў, дзе ме ла мес ца па збаў лен не баць коў скiх пра воў. Хоць 
бы вае i так, што, ня гле дзя чы на знеш нюю ўлад ка ва насць, 
тра ге дыя ад бы ва ец ца на фо не эма цы я наль най не ўраў на ва-
жа нас цi, праз бяс кон цыя кан флiк ты з блiз кi мi людзь мi.

Не вя лi кiя лiч бы па Бе ла ру сi (у па раў на ннi 
з Ра сi яй) мо гуць ства рыць iлю зiю та го, што 
праб ле ма нас не да ты чыц ца. Але гэ та не так. 
Свой по гляд на праб ле му вы ка за ла псi хо лаг 
Цэнт ра дру жа люб ных ад но сiн да пад лет-
каў «Пос пех» Ка ця ры на БЛIЗ НЮК.

— Цi мож на ска заць, што iн тэр нэт-гру-
поў ка смер цi, пра якую ста ла вя до ма ў 
Ра сii, — но вая дэ струк тыў ная куль ту ра, 
сек та, ах вя рап ры на шэн не?

— Па мiж гру па мi смер цi i сек та мi са праў ды 
шмат агуль на га. Лю бая сек та пра гне ад на го — 
поў най ула ды над ча ла ве кам. Ра зу мо вы пра-
цэс за мя ня юць га то вы мi шаб ло на мi. Вяр боў ка 
зво дзiц ца да та го, што ча ла ве ку да юць ува гу 
i спа чу ван не. А пас ля пра па ну юць па слу хаць 
«пра вы ра шэн не ўсiх праб лем». Прос та па слу-
хаць. Не спа да ба ец ца — пой дзеш. Але пай сцi 
прак тыч на не маг чы ма! Ну як ад мо вiць у та кой 
«дра бя зе» та му, хто ця бе вы слу хаў i зра зу меў? 
Так што, ка лi ты прый шоў, ас тат няе — спра ва 
тэх нi кi. Да вер ся, да зволь зра бiць ся бе шчас лi-
вым, пе ра кла дзi ад каз насць за сваё жыц цё на 
чу жыя пле чы, знi мi з ся бе гэ ты ця жар... Вось 
ты i па паў ся! Ду маць больш не трэ ба — пра 
ўсё па ду ма юць за ця бе.

На ступ ны этап — пры вя заць. Ах вя ры да-
ру ча юць не скла да ную ра бо ту. Та кую, каб 
на вi чок за ве да ма вы ка наў яе на «вы дат на». 
Ну вось, ма лай чы на! Ба чыш, ты прос та ство-
ра ны для гэ та га. Вось i ра бi тое, што ў ця бе 
доб ра атрым лi ва ец ца. Ця бе заў сё ды кры ты-
ка ва лi? А тут толь кi хва ляць. Так ча ла ве ка 
пад штур хоў ва юць да дум кi, што ўсе ра ней-
шыя зна ё мыя як мi нi мум дур нi, якiя не здо-
ле лi ця бе аца нiць. Баць кi, на стаў нi кi, ста рыя 
сяб ры — усё гэ та цём ныя, не ра зум ныя лю дзi. 
Не дзiў на, што i ста сун кi з iмi бы лi не са мыя 
леп шыя. На ту раль на, лю бы нар маль ны ча-
ла век у гэ тым за су мня ва ец ца. Але сек та пра 
гэ та вы дат на ве дае i  да гэтага га то вая. Ме-
то ды ка пе ра ка нан ня ад пра ца ва на, i ча су на 
апра цоў ку ах вя ры не шка да.

Усе маг чы мыя пры свя чэн нi i па знан нi iс-
цi ны — паст ка, тра пiў шы ў якую, вы брац ца 

амаль не рэ аль на. Як толь кi ах вя ру пе ра ка-
на лi ў маг чы мас цi спа сцi жэн ня ней кай iс цi ны, 
да лей яе час бу дзе рас пi са ны па се кун дах.

— Ча му дзя цей, дый не толь кi iх, цяг не 
да дэ струк тыў на га?

— На маю дум ку, гэ та не пра га ме на-
вi та дэ струк тыў на га, а по шук пры няц ця i 
ра зу мен ня, якiх дзi ця цi або да рос ла му не 
ха пае ў яго ася род ку. Да рос лыя пры вык лi 
лi чыць пе ра жы ван нi пад лет каў дроб ны мi i 
ня знач ны мi, ча сам прос та ад маў ля юць iм 
у пра ве на гэ тыя пе ра жы ван нi («Ды што ты 
ра зу ме еш», «Ды якiя твае га ды», «У ця бе 
яшчэ бу дзе ты ся ча та кiх дзяў чат» i г.д.). 
I гэ та вы му шае дзя цей або шу каць гэ тае 
пра ва на ба ку, або прос та моўч кi па ку та-
ваць. Ка лi нех та аў та ры тэт ны для гэ та га 
пад лет ка дасць пра ва на пе ра жы ван нi або 
тым больш вы дасць iн фар ма цыю аб тым, 
што «ты асаб лi вы i мо жаш яшчэ i ўба чыц-
ца са све там ча раў нiц тва», то ён дак лад на 
атры мае не ма лы крэ дыт да ве ру.

Акра мя та го, пад лет кi час та не ўспры ма юць 
смерць сур' ёз на, ра ман ты зу юць яе. Яны не 
ду ма юць аб тым, што гэ та ка нец гiс то рыi. Гэ та 
для iх, хут чэй, вы зва лен не цi пе ра ход у iн шы 
свет. Важ на да нес цi, што рэ аль ная смерць — 
нi я кi не пе ра ход. Баць кi па вiн ны па тлу ма чыць, 
што па куль жы веш, у ця бе ёсць маг чы масць 
вы ба ру: мо жа быць так, а мо жа быць i iна чай. 
Але ця гам уся го жыц ця ў ця бе ёсць i бу дзе 
шмат маг чы мас цяў, што б нi зда ры ла ся. Ка лi ж 
на ды дзе смерць, ты ўжо не змо жаш вы бi раць. 
Гэ та кроп ка, за якой нi чо га не бу дзе.

Час цей за ўсё дзе цi ўтой ва юць свае дум кi 
пра смерць i не га то выя аб мяр коў ваць iх з 
баць ка мi. Ка лi ж яны за кра на юць гэ ту тэ-
му, пад трым лi вай це та кiя раз мо вы, не за-
ба ра няй це iх. Дай це вы ка зац ца i нi чо га не 
ацэнь вай це. Толь кi пас ля ёсць сэнс спа кой на 
пры вес цi свае до ва ды на ка рысць та го, што ў 
жыц ця больш фар баў i маг чы мас цяў, чым у 
смер цi. Нi я кiх кры каў i па про каў. Вы па вiн ны 
пра маў ляць толь кi ад но: жыц цё — вы дат-
нае i цу доў нае, i трэ ба зма гац ца за яго да 
апош ня га.

� Дзi ця, якое па ста ян на ся дзiць у са-
цы яль ных сет ках i ма ла цi ка вiц ца рэ аль-
ным жыц цём, на са май спра ве ўпа дае ў 
ней кi вiр ту аль ны транс, якi ства рае ў яго 
ад чу ван не «па ра лель най рэ аль нас цi».

Пра па нуй це за ня так, якi змо жа вы-
цяг нуць «з се так». Ня хай бу дуць хо бi, 
якiя да па мо гуць не толь кi за няць час i 
маз гi, але i па бу да ваць ста сун кi з ра-
вес нi ка мi.

� Як толь кi адзiн з пад пiс чы каў «груп 
смер цi» цi ка вiў ся ў ар га нi за та раў, хто 
яны i якiя ў iх мэ ты, яго ад ра зу вы гна лi 

з су пол кi. Для та го, каб пад ле так быў 
больш устой лi вым да ма нi пу ля цый «ан-
лайн-сек тан таў», трэ ба на ву чыць яго 
кры тыч на раз ва жаць i за да ваць ня зруч-
ныя пы тан нi.

Пад ле так па вi нен ад чу ваць ва шу 
лю боў i пры няц це. Ка лi дзi ця ве дае, 
што як бы нi зра бi ла, яго зра зу ме юць i 
пры муць до ма, яно бу дзе са праў ды ўпэў-
не на ад чу ваць ся бе ў жыц цi.

� Ка лi дзi ця не вы сы па ец ца, у яго 
ўзмац ня юц ца тры вож насць, уну шаль-
насць, па нi жа ец ца iму нi тэт — i фi зiч-

ны, i псi ха ла гiч ны, на рас та юць скеп сiс 
i не пры няц це. 

Сон вар та жорст ка кант ра ля ваць. 

� Пер шая рэ ак цыя баць коў, якiя да ве-
да лi ся, што iх дзе цi ся дзяць у гру пах, якiя 
за клi ка юць да су iцы ду, — гэ та ўзмац нен-
не кант ро лю i за ба ро ны. Адзi най рэ ак-
цы яй пад лет ка на па доб ныя агрэ сiў ныя 
дзе ян нi ста не агрэ сiя ў ад каз.

Не пад ры вай це да вер дзi ця цi. Дзi ця 
не аб ход на па ва жаць! Та ды яго жыц цё 
ста не больш бяс печ ным i не бу дзе пры-
чын яго па кi даць...

УСЁ ВЫ РА ШАЛЬ НАУСЁ ВЫ РА ШАЛЬ НА

ВАЖ НЫЯ ПРА ВI ЛЫ ДЛЯ БАЦЬ КОЎВАЖ НЫЯ ПРА ВI ЛЫ ДЛЯ БАЦЬ КОЎ
У ра сiй скiх СМI не так даў но па ча лi з'яў ляц ца ша кi ру-
ю чыя пуб лi ка цыi пра смя рот ную не бяс пе ку iн тэр нэ ту 
для пад лет каў. Жур на лiс ты пра вя лi рас сле да ван нi 
шмат лi кiх вы пад каў су iцы даў ся род дзя цей, «апра-
ца ва ных» са цы яль ны мi сет ка мi. Са праў ды, мы сён ня 
ма ем спра ву з не ве ра год най раз бу раль най сi лай вiр-
ту аль на га све ту. Так што да вай це раз бi рац ца.


